

LISTA A
SUBTEAMA
ARAD

Adevărul

Cotidian independent — J 02/nr. 1886/1991

ANUL IV | Nr. 709 | MIERCURI, 9 SEPTEMBRIE, 1992 | 4 pag. — 10 lei

Drept ca brazii munților!

Moș, lobag prin fire și caracter, prin gândire și aspirații, Iancu s-a comportat ca moș din copilărie și până la moarte. Libertatea, dreptatea, pământul și pădurile răpite prin abuz și silnice de putericii zilei erau o obsesie a Iancului de când a început a înțelege rosturile lumii. E-au urmărit, au pus stăpânire pe ființa lui, pe cugetul său, pe tot ce a întreprins și a înfăptuit. Asemenea ideal au fost nutrite pentru că ele constituiau pedestalul pe care se putea înălța idealul său suprem: fericirea poporului.

Pentru această fericire se străduia tânărul Iancu în vecele de vacanțe școlare, răscolite de faptele neomenoase ale unor neomeni față de oamenii pământului, în timpul dezbaterilor Dietei din Cluj, la începutul anului 1847, când viitorul țărânilor era dezbătut cu un etnism revoltător de nobili. În timpul discuțiilor dintre cancelariștii de la Tîrgu Mureș, Iancu se afla printre ei, urmărind cu sufletul la gură mersul discuțiilor, agitate, infierbîntate. Asculta atent și încruntat, când era cazul, acumula amărăciunea și revolta, se interioriza cu o intensitate neobișnuită, iar când coarda era prea întinsă, izbucnea scurt, îndrăjit, aruncînd fulgere din ochi și tunete din glas. Când îl irita cineva, devenea teribil! A fost ca o apă care curge în aparență liniștită, acumulînd piraiele și izvoarele ce-l ies în cale, sporindu-și astfel, puterea și mersul, tot astfel și Iancu aduna mereu noi și noi învățăminte, noi și noi puteri pentru ziua cea mare, a scoteților. Grija pentru dreptate, pentru binele poporului, pen-

tru drepturile naționale, este impresionantă. Națiunea, dreptatea, binele poporului, erau grijile cele mai mari ce stăpneau gânduri și faptă. Tot ce gîndeau, tot ce făptuiau era raportat la dreptate, la binele națiunii, la fericirea poporului. Erău darurile și dorințele de veacuri nutrite de un popor întreg, pentru înfăptuirea cărora s-a vărsat sînge, s-au jertfit, au curs lacrimi, s-au îndurat suferințe. Mai mult ca oricînd pînă atunci, toate acestea au pretins un tribut înzecit în revoluția din 1848.

Oamenii libertății, ascultînd și urmînd, fără abatere, din convingere, cu toată încrederea, pe Iancu, care a știut să se impună, necontestat, și să fie recunoscut, de asemenea necontestat drept „Crai al Munților”, au îndurat suferințe, au cunoscut privațiuni de tot felul, au vărsat sînge pe altarul libertății. Cu lanca lui Horea credea, pe bună dreptate, Iancu, că va putea deznoda un alt nod, tot atât de greu de păcate ca și ghemul social — cel național. O lume dominată de strîmbătăți sociale nu putea fi mai dreaptă din punct de vedere național. O minoritate feudalo-aristocrată reușise, prin forța armelor și prin puterea legilor, de ea făurite, să lipsească de cele mai elementare drepturi politice-naționale marea majoritate a populației Transilvaniei, o întreagă națiune, națiunea română.

Iancu a fost un om al suferințelor. Imaginea aceasta este foarte puternică, impunîndu-se pînă azi, fiind înscrisă în legende, povestiri, poezii, tocmai și numai pentru că era în cel mai înalt grad purtător de simbol. De la el pleacă anumite porunci

înaintea cărora și frunțile cele mai trufașe trebuie să se plece. Iancu a recepționat și s-a identificat pînă la totală fuziune sufletească cu aceste porunci ale nației sale, după care s-a ghidat în toate acțiunile pe care le-a inițiat și condus, avînd permanent în față axioma rostită de dascălul său, Simion Bărnuțiu, în catedrala Blajului, în neuitata zi de 2 mai 1848: „țineți cu poporul toți, ca să nu rătați!”

Poporul pentru care s-a ridicat la luptă l-a rămas recunoscător, personalitatea lui nu s-a transmis mai mult prin graiul său viu decît prin documentul scris. Spiritul său a dăinuit și, ceea ce este mai important, ne-a unit ori de cîte ori prezentul era dureros și amenințator. Absorbit în memoria colectivă, mitizat de români, Avram Iancu se bucură de prețuire în sursele germane și maghiare-care subliniau faptele și omenia sa. „Moșii — scria un istoric maghiar — vedeau în Avram Iancu un trimis al lui Dumnezeu și de aceea nu numai că-l iubeau și-l cinsteau, ci de-a dreptul îl adorau”, iar o altă apreciere remarcă că poporul român îl socotea invulnerabil, fiindcă fusese botezat cu „apă adusă din rîul Iordanului”.

Recunoscut în acest chip de atunci și pînă astăzi, prețuit astăzi mai mult ca oricînd, acest temerar viteaz, ridicat pe pedestalul eroului și împodobit cu aureola legendei încă în timpul vieții, născut în aceeași vatră a suferințelor ca și Horea, a cărui pildă revoluționară l-a îmbărbătat în

Prof. dr. GHEORGHE SOBA

continuare în pagina 2

Omagiu „Craiful Munților”

AVRAM IANCU, a murit mînit și învingător, în dimineața zilei de 10 septembrie 1872 în casa brutarului Ioan Stupîni din Baia de Criș.

Frontașii români din Țara Zărandului, înfruntînd ostilitatea oficialității, îi declară pe „CRAIUL MUNȚILOR”, mort al Națiunii și-i hotărăsc funeralii naționale.

Pentru comemorarea a 120 de ani de la trecerea în eternitate a eroului național AVRAM IANCU, Filiala Județeană Arad a Uniunii „Vatra Românească” organizează, în ziua de 10 septembrie 1992, ora 9,00 la Monumentul eroului din fața Palatului de Justiție ceremonia de cinstire a „Craifului Munților”, ce constă din: onor militar; depunere de coroane de flori; slujbă de pomenire și evocare a personalității conducătorului revoluției din Munții Apuseni de la 1848-1849.

Sînt invitați să participe reprezentanții administrației de stat, ai organizațiilor politice și apolite, ai instituțiilor și unităților economice, precum și cei ce gîndesc și simt românește.

Filiala „Vatra Românească” Arad

Cui folosește?

În decembrie '89 am admirat curajul preotului Laszlo Tokes și, trebuie să recunoaștem, atunci a fost considerat știința și simbol al revoluției române. Atitudinile și demersurile sale ulterioare, unele, l-au îndepărtat de simpatia românilor. Și știm cu toții de ce. La congresul maghiarilor de la Budapesta, episcopul Laszlo Tokes a mai reparat ceva din prestigiul șifonat în fața românilor: prin poziția realistă și lucidă în problema minorității ungare din România, în speță din Transilvania.

Iată însă că nu trece multă vreme și Laszlo Tokes declară o grevă a foamei. Motivele sînt valabile, dar nu aceasta este problema. Momentul ales pentru un asemenea gest, aceasta este chestiunea. Și o să-mi permit să fac niște speculații care ar putea ilustra un scenariu posibil. L. Tokes este președintele de onoare al UDMR. Care UDMR este în Convenție. Se cunoaște starea de suspiciune și chiar de teamă a unei bune părți dintre români vizavi de problema maghiară. Naționaliștii români vor exploata gestul d-lui Tokes cîștigînd niște voturi, dar în același timp vor avea grijă să condamne și Convenția Democratică Română care este aliată cu UDMR-ul. Astfel cîștigă d-l Gh. Funar și d-l Iliescu (care s-a dovedit foarte prompt în a dialoga cu D. Tokes, acum, dar timp de aproape trei ani nici cu „sula în coastă” nu a vrut un dialog cu opoziția sau cu „golanișii”). Și, evident, pierde candidatul CDR, d-l E. Constantinescu.

Un președinte apreciat drept naționalist cum ar fi d-l Funar (dacă se alege) poate duce la tensiuni și poate chiar la conflicte între români și

maghiari. Iar aceste tensiuni și conflicte vor arunca o nouă pată asupra stabilității interne în România și asupra democrației românești. Poate tocmai asta și dorește d-l Tokes!

Dacă d-l Iliescu va beneficia de voturile pe care i le-ar aduce gestul d-lui D. Tokes și dînsul ar fi ales, vom avea un președinte care ne poate reprezenta în Bangladesh sau, de ce nu, la Kremlin. Nici într-un caz în Occident, unde n-a fost și nici nu va fi acceptat. Va rămîne România pe banca de rezerve? Va rămîne și va deschide drum liber Ungariei și altora. Poate tocmai asta și dorește d-l Tokes.

Dacă d-l E. Constantinescu ar fi președinte, sînt convinși că va dezamorsa tensiunile dintre minoritatea maghiară (prin reprezentanții ei extremiști) și români (prin alți extremiști), ungurii nu vor mai avea pretexte sau motive să facă diverse încălcări pe la curți străine, iar România ar trece, fără dubii de rezerve în contextul democrațiilor reale. Imaginea României ar fi aceea a unei țări cu climat politic și social stabil, ceea ce ar duce la apariția de investitori străini și la acordarea de credite pentru refacerea economică. Dar poate tocmai asta nu dorește d-l Tokes!

Și atunci, mă întreb, cui prodest (cui folosește), acum, gestul d-lui D. Tokes?

Prin urmare, nu motivele se discută, ci inoportunitatea momentului ales și implicațiile reale asupra alegerilor de la 27 septembrie. Și în cele din urmă asupra soartei românilor. Dar care e interesul sează pe d-l D. Tokes soarta românilor?

I. IERCAN

COMUNICAT

Frontul Salvării Naționale anunță vizita în județul Arad a domnilor CAIUS TRAIAN DRAGOMIR și PETRE ROMAN, în zilele de 14 și 15 SEPTEMBRIE 1992. Vor fi vizitate următoarele localități: Buleni, Birsa, Bocsig, Chișineu Criș, Covăsinț, Dezna, Gurahonț, Ineu, Lipova, Păuliș, Sebiș, Șiria, Selcuș. Mitingurile electorale vor fi ținute la: INEU — ora 12,00; LIPOVA — ora 13,30; ARAD — ora 16,00.

IERI • AZI • MINE

INTILNIRE. Mîine, joi, 10 septembrie a.c., ora 10, la Muzeul județean Arad și poimîine, vineri, 11 septembrie a.c., ora 14 la Muzeul „Ioan Slavici” Șiria va avea loc o întilnire cu realizatorii filmului documentar-artistice (făcut în 1974) dedicat comemorării a 50 de ani de la moartea lui Ioan Slavici (filmul a fost prezentat în 1975). Vor fi prezenți scriitorul-scenarist Al. Struțeanu (nepotul lui Ioan Slavici) și regizorul Haralambie Boros. Cu acest prilej va fi donată o casetă, cu acest film muzeului „Ioan Slavici” din Șiria.

MOTOCICLISM. Organizații concursului de motociclism viteză pe șosea, care va avea loc în municipiul Arad în zilele de 12-13 septembrie a.c., roagă persoanele fizice și juridice care au parcate autovehicule pe traseul B-dul Revoluției, str. 1 Decembrie 1918, B-dul Armata Poporului, B-dul Gen. Vasile Milea, str. N. Grigorescu, Splai Gen. Praporgescu, str. D. Bolintineanu, să evite staționarea în această simbrătă între orele 12-19,30 și duminică.

V. FILIP

continuare în pagina 3

Agricultura — o șansă pierdută (I)

În fața magazinelor de panificație cozile devin, de la o zi la alta, tot mai mari. Pîinea — tot mai puțină și mai rea. Este o realitate tragică, cu care și noi, arădenii, ne-am obișnuit de-acum. În alte localități din țară situația aprovizionării cu pîine a populației e și mai critică. Multe primării au recurs, din nou, la cartelarea pîinii. Sînt orașe care nici măcar înainte de Revoluție n-au fost nevoite să recurgă la astfel de măsuri extreme. Acum sînt. În fața acestei situații tragice, la nivelul întregii țări, Guvernul a luat la începutul acestei săptămîni o măsură „înspirată”: să se ia grîu de la județele care au, și să se dea la cele care nu au. Numai că nici un județ nu prea are. Grîul e puțin pentru că s-a semănat puțin. Puțin și prost. Nu s-au respectat perioadele de însămînțare. Au lipsit îngrășămintele și fertilizantele. Ca atare, după ce că suprafețele de pe care s-au recoltat au fost mici,

nici producția la hectar nu a fost cea care ar fi trebuit să fie. Sînt județe — cum e și cazul Aradului — unde pîinea mai poate fi asigurată din resurse interne cel mult o lună de zile. Să ajungi în situația ca la două-trei luni de la seceriș să nu fii în stare să asiguri minimul necesar de pîine pentru consum reprezintă o tragică performanță. Probabil, singura soluție va rămîne, și în acest an, importul de grîu. Import pe care unii dintre marii agriculturii românești și l-au dorit cu tot dinadinsul, și au făcut tot ce le-a stat în putință ca agricultura românească să fie nevoită să ajungă într-o asemenea penibilă situație. Pentru importul grîului, respectivii nu primesc nimic. Nu, ei primesc comisioane, îmbogățindu-se, cu nerușinare, pe seama tragediei unei țări întregi. De altfel, la Ministerul Agriculturii incompetența și reaua-credință fac casă bună de mai bine de doi ani de zile, iar rezul-

tatele se văd. Și se resimt. Din păcate, situația grîului nu e o excepție, nu e singulară. După toate probabilitățile, situația culturilor semănate în primăvară e chiar mai critică. Din cele 3,4 milioane hectare cîte ar fi fost semănate cu porumb, mai mult de o treime sînt calamitate de secetă. Ceea ce a rămas suferă de alte calamități, provocate însă nu de natură, ci de mîna omului. În iarnă s-a intrat cu pămîntul nearat. El a fost arat în primăvară, iar semăntul s-a făcut trîziu. Au lipsit îngrășămintele și erbicidele, la care s-a adăugat seceta prelungită din această vară. Puteau fi combătute efectele secetei? În cea mai mare parte, da. România dispune de o suprafață irigată de circa 3 milioane hectare, situată în zona aridă a țării, unde de altfel există și pămînt fertil. Nu-

MIRCEA CONTRAS

continuare în pagina 3

LA TELEFON 10634-ORELE 9-12
„adevarul” - LA DISPOZITIA D

● Doamna (sau domnișoara) MIHAELA ȘIPOȘ, str. Mioareței, bloc 187, scara B, intenționează să participe la București la concertul superstarului Michael Jackson. Ca atare, pentru a-și procura biletul necesar s-a adresat telefonice Agenției Arad a Companiei de Turism pentru Tineret de unde i s-ar fi spus că prețul unui bilet este de 8000 lei, în acesta fiind inclus și costul unui tricou înscrisionat cu numele clubului respectiv. Interesându-ne la respectiva agenție, am aflat următoarele: într-o primă tranșă, Aradului i-au fost repartizate 500 de bilete. Prețul la care se vinde un bilet este de 8802 lei (2 lei reprezentând o taxă de timbru), fără nici o altă condiționare. Dacă cei care solicită bilete le doresc, își pot cumpăra, separat, și un tricou. De altfel, e semnificativ faptul că la cele 200 de bilete vândute până acum, s-a vândut doar un singur tricou. Așadar, doamna Mihaela Șipos, prezentată-și la Agenția CTT, din Piața Avram Iancu, cu 8802 lei și... vizionare plăcută!

● Domnul NICODIM TOL, CA din Inou, str. Coșbuc, nr. 4 are o nedumerire: tatăl dumnealui are pământ la Gurba, pământ care a fost împărțit proprietarilor abia în această primăvară. Și atunci de unde impresia administrației județene că podul țărănilor ar fi plin de grâu, și ca urmare plata pentru măcinat

ar trebui să se facă în natură și nu în bani? În acest an grâul a fost puțin și mulți țărani trăiesc încă din rezervele rămase din anii trecuți. Sau ajungem din nou ca pe vremuri, când țărani plăteau — tot ei — pentru proasta conducere și administrare a agriculturii? ● De o bună bucată de vreme, doamna ALEXANDRINA KURECSKA, strada Clujului nr. 18, nu se poate odihni decât cu geamurile închise și roțile trase. Asta din pricina zgomotelor (chefuri, muzică etc.) făcute de vecinul de peste drum. Toate atenționările de până acum n-au dat nici un rezultat. Ce ar trebui să facă, întreabă femeia? ● La BLOCUL I.4 de pe C.A. Vlaicu, în această vară au fost înlocuite contoarele electrice de la unele apartamente. Nimic rău, numai că unul a ars, întâmplarea făcând ca pericolul unui incendiu să fie înlăturat imediat. Domnul IOSIF TAMAS, locuind în același bloc, temându-se de posibilitatea repetării și la dumnealui a unor astfel de defecțiuni, propune IRET reverificarea tuturor contoarelor nou instalate la respectiva adresă. În plus, dumnealui semnaleză faptul că iluminatul public nu funcționează pe C.A. Vlaicu, în dreptul întreprinderii de bunuri metalice.

Redactor de serviciu,
MIRCEA CONTRAS

MAPAMOND

● În jurul aeroportului din Sarajevo au continuat luptele, acesta rămânând închis pentru zborurile umanitare după doborârea, joiă trecută, a unui avion italian aflat la dispoziția ONU.

● Negocierii de la Geneva așteaptă concluziile Romei în ceea ce privește distrugerea avionului italian în Bosnia și Hertegovina, și solicită noi „asigurări de securitate” beligeranților, înainte de reluarea podului aerian către Sarajevo.

● Președintele Rahmôn Nabiev, veteran al epocii brejneviste, a fost constrins să demisioneze, la capătul unui an de compromisuri succesive și care nu au folosit, până la urmă, decât la amânarea înlăturării sale de la putere și la împingerea Tadjikistanului în pragul războiului civil.

● Irakul a pus capăt eforturilor de a pune la punct o bombă atomică, pentru a se concentra asupra reconstrucției economiei sale distruse de războiul din Golf și a acceptat să se supună supravegherii pe termen lung a Națiunilor Unite — a declarat la Manama, un expert al ONU.

● Guvernul Rusiei a hotărât alocarea în acest an a sumei de 13,6 miliarde ruble din bugetul țării pentru industria apărării. În dispoziția semnata de premierul Interimar Egor Gaidar se arată că suma respectivă va fi destăinată „plății salariilor personalului, achiziționării de armament și tehnică militară, asigurării necesarului pentru apărarea și securitatea Rusiei pe 1992”, menționează agenția Itar Tass.

● Șase state suverane au intrat luni în rândurile Uniunii Interparlamentare. Este vorba de Benin, Botswana, Mali, Moldova, Sudan și Uzbekistan — a anunțat un comunicat al organizației, dat publicității la Stockholm. Uniunea Interparlamentară revine în prezent reprezentanți ai adunărilor legislative din 117 țări.

● La numai câteva luni de la aderarea sa la Consiliul Europei, Bulgaria a ratificat Convenția europeană pentru drepturile omului și Protocolul numărul unu al acesteia, se arată într-un comunicat remis spre publicare Agenției Naționale de Presă Rompres de către UNESCOPRESSE.

Politia ne informează

● RADAR. Au fost prinși că au depășit viteza legală un număr de 36 de conducători auto. Valoarea amenzilor s-a ridicat la 17.500 de lei.

● MARLBORO. La vama Vârșand a avut loc o acțiune comună a grupei speculă-contrabandă. Cu acest prilej s-au confiscat țigări Marlboro în valoare de 650.000 de lei. Au fost găsiți în flagrant delict Andrei Constantin, din Tîrgu Jiu, cu 1.050 pachete, Barbu Constantin, din Solbăși, cu 250 pachete, Pauc Gheorghe Marius, din Slatina cu 350 pachete, Măteș Dumitru, din București, cu 360 de pachete.

● SPARGERIE. În noaptea de 6/7 septembrie a.c. autorii necunoscuți au pătruns prin efraclie în unitățile Cosmo SRL din B-dul Revoluției nr. 83 și Cofetăria Tineretului, de unde au sustras bunuri în valoare de 650.000 de lei, respectiv 25.000 de lei.

● SIMAND. Au fost introdusi în arestul unității, pe bază de ordonanță de reținere, Ioanovici Florin de 18 ani și Bucler Alexandru de 18 ani, ambii din Șimand, țării, care în noaptea de 5/6 septembrie au sustras de la Taran Ana, Șimand nr. 369, benzi și bunuri în valoare de 33.180 lei.

Licitație

Joi, 10 septembrie 1992, ora 10, la redacția ziarului „Adevărul” din Bulevardul Revoluției nr. 81, va avea loc o licitație pentru vânzarea a unui autoturism Dacia Brook 1310 dotat cu instalație de gaz.

IERI • AZI • MINE

urmare din pagina 1

nică între orele 7,30 și 14,30. Spectatorii concursului sînt rugați să evite staționarea în viraje sau alte locuri periculoase, organizatorii declinandu-și, în astfel de situații, orice răspundere.

„ALFA-MAGAZIN”. Mine se pune în vânzare, la chioșcurile de difuzare, nr. 78 al săptămînalului arădean de divertisment „Alfa-Magazin”. Vă recomandăm din sumar: „Deziva manechinelor rusești”, „Baroana Nadine de Pothschild”, „Romny în liniștea eternă”, „Cum arată un bărbat sexy”, „Cit merită un Oscar”, „În căutarea scriitorului dispărut”, „Frumusețea nu are vîrstă”, „Piciorule starurilor”, „Iubirile lui Boris Becker”.

„MOISE NICOARA”. Licențiu „Moise Nicoară” face înscrieri în clasele a V-a, la profilul matematică-fizică (cu perspective informatică). Cursurile vor avea loc dimineața. Informații suplimentare se pot obține la secretariatul școlii telefon 14701.

„TOAMNA CURTICEANĂ”. Casa orășenească de cultură Curtici a cinstit ieri, 8 septembrie a.c., praznicul Sfinței Marii, organizînd prima ediție a spectacolului-concurs de muzică populară „Toamna curticeană — vatră de rod bogat”. Au participat concurenții din județele Arad, Bihor, Caras-Severin, Timiș, In-

vit, Tiberiu Ceia a susținut un recital de muzică populară bănățeană.

CHINOLOGICA. Membrii A. societății chinologice Arad sînt rugați să participe la ședința din data de 16 septembrie, ora 17, la sediul asociației în vederea organizării școlii de dresaj. Se face precizarea că rase cum ar fi: ciobănesc german, doberman, boxer, rottweiler, schnauzer urias etc. sînt obligate la proba de muncă în cadrul arbitrajelor de selecție.

CINEMATOGRAFE: Dacia: „11 zile și 11 nopți” (Italia) orele 9,30 11,45 14 16 18 20; Studio: „Fericirea” (India) orele 10 14 17,30; Mureșul: video-proiecție orele 9 11 13 15 17 20,30; Arta: „Bomba cu înghețată” (SUA) orele 13 15 17 19; Progresul: „Un Frankenstein negru” (SUA) orele 16 18 20.

TVA. Astăzi-seară, la ora 23,30, Studioul local de televiziune Arad prezintă: „Studio electoral”. „Publicitate”. „Recital Boney M”.

TIMPUL PROBABIL. Astăzi vremea va fi predominant frumoasă, rece noaptea și dimineața. Cer variabil cu înnoirări trecătoare în cursul dimineții cînd sînt posibile averse de ploaie. Vîntul va sufla slab la moderat din sector predominant vestic. Temperaturile maxime diurne vor fi cuprinse între 18-23 grade, iar maximele nocturne vor oscila între 8 și 10 grade C.

Întîmplări din traficul rutier

Constatări într-o singură zi

Calendaristic, vara a trecut. Pentru lucrătorii de la poliția rutieră, a fost o adevărată „vară fierbinte” și la propriu și la figurat. Numărul tot mai mare al autovehiculelor care au tranzitat județul de la un capăt la celălalt, ca să nu mai amintesc de „sufocarea”, uneori a circulației în municipiul nostru, a făcut ca și în acest sezon estival să se înregistreze multe victime omenești. Ca și până acum, cauzele frecvent generate de accidente au fost: neatenția în conducere, oboseala accentuată, viteza excesivă și neadaptată la condițiile de trafic, depășirile neregulate, neacordarea priorității celor ce au acest drept și, nu în ultimul rînd, nerespectarea celor mai elementare reguli de conducere în traficul rutier de către pietoni, bicicliști, căruțași.

Spre convingerea celor ce citează aceste rînduri, mă voi

referi în continuare doar la aspecte petrecute într-o singură zi, în județul și municipiul Arad, datorită celor ce nu au respectat o normă sau alta care reglementează buna desfășurare a circulației rutiere în scopul prevenirii accidentelor de circulație.

Pe raza comunei Socodor, datorită neatenției în timpul conducerii autoturismului, KOMORI MARIA, de 30 ani, cetățeană română, cu domiciliu în Budapesta, pierde controlul asupra direcției de mers, iar autoturismul, scăpat de sub control, se izbește de un pom, cea de la volan fiind accidentată grav.

La aceeași oră (16), în comuna Livada, Mihai Alexandru, de 38 de ani, din Timișoara, în timp ce conducea autoturismul 4 TM 2578, nu păstrează în mers o distanță corespunzătoare față de biciclistul Morcan Radu, de 69 de ani, care circula în fața

autoturismului — lovindu-l din spate, și accidentează.

În jurul orei 19,30, în Arad, cetățeanul sîrb Brancovic Tomislav, de 60 de ani, la volanul unui autoturism Honda, accidentează grav pe Cotuna Ioan, de 7 ani, angajat imprudent în traversarea șoselei. După ce comite accidentul, conducătorul auto părăsește locul faptei, înlăturîndu-se spre vama Nădlac, dar nu pentru mult timp.

Accidentele prezentate mai sus au fost numai cele cu consecințe grave, pentru că au mai fost și altele, soldate cu rănirea ușoară a încă cinci persoane, iar pagubele materiale produse în urma acestor accidente se ridică la peste un milion de lei. Și toate s-au petrecut într-o singură zi!

Chiar dacă, așa cum afirmam la început, calendaristic, vara a trecut, timpul frumos ne îndeamnă la drumeții, mai ales la sfîrșit de săptămîină. Iată de ce, pentru a nu avea surprize neplăcute, este bine să învățăm cu toții din păcăniile altora și să respectăm regulile de circulație.

VICTOR GIURA

Agricultura — o șansă pierdută

urmare din pagina 1

mai că toată vara nu s-au găsit bani pentru funcționarea sistemelor de irigații. Sau nu s-a dorit găsirea lor. Guvernul a găsit acești bani abia la sfîrșitul verii, cînd irigațiile ar mai fi ajutat plantelor tot altcît o frecție la un picior de lemn. Un lucru limpede: producția de porumb va fi și ea mică și nu va reuși, așa cum se spera,

să compenseze deficitul mare înregistrat la cerealele ploioase.

Pe fondul intereselor mărunte și al incompetenței, agricultura românească a fost împinsă într-una din cele mai grave crize ale sale. Tînînd seama de specificul producției sale, de potențialul său, agricultura ar fi putut avea, după Revoluție, șansa celei mai rapide redresări dintre

toate ramurile economiei românești. Cu sau fără intenție șansa a fost pierdută, împingînd România în penibilă situație ca dintr-o țară cunoscută cîndva drept grînar al Europei, cu o agricultură ce ar putea hrăni o populație de 7-8 ori mai numeroasă, să fie nevoită să recurgă la import pentru a asigura securitatea alimentară a populației sale.

SOCIETATEA COMERCIALĂ „AGROMECH” NEUDORF S.A.

VINDE LA LICITAȚIE

la data de 12 septembrie următoare:

- tractor U 650 M — 200.000-700.000
- combină C 12 — 90.000
- mașină mac 3 — 30.000
- combinator CPGS 4 — 50.000
- semănătoare SUP 29 — 35.000
- mașină MA 3,5 — 35.000
- remorcă cisternă RC 3,6 — 45.000
- presă PPF — 40.000
- combină recoltat porumb CARP-1 — 100.000
- combină CSU — 15.000

Alte utilaje agricole.

Informații suplimentare la sediul societății din Neudorf, telefon 960-61906, zilnic între orele 8-16. (3189)

mica publicitate

vinzari

Vind Mitsubishi Gordia turbo 1600, 2 usi tip Sport, in fabricatie 1984, telefon 30364, (19582)

Vind apartament 2 camere, decomandata, Aurel Vlaicu bloc 15-2, sa. P, etaj II, ap. 9. (19521)

Vind bețe pescuit și molinete, toate import, telefon 33012, după orele 12. (19588)

Vind congelator și frigider, noi, trei extensibil, dulap și pat, telefon 17476 și 19156. (19616)

Vind bibliotecă Camella în stare perfectă și țigla mare, veche, telefon 62642. (19534)

Vind Dacia 1310 și Dacia Break, ambele export, telefon 18818. (19544)

Vind receptor satelit nou și frigider marca Elin 140 litri, telefon 18479. (19633)

Vind TV color, video, cuplor cu microunde, telefon 62432. (19664)

● Vind butelie aragaz, telefon 35106 (19652) ● Vind autoturism Wartburg 353, 1985, telefon 21722 sau 37698 (19651) ● Vind garsonieră, telefon 41538 (19416) ● Vind video Orion sigilat, 250 DM/lei, telefon 23917 str. Petru Rareș nr. 86, după orele 18.30 (19571) ● Vind camion Liaz cu remorcă 22 tone, telefon 99-130747 (19545)

● Vind Dacia 1310 an fabricatie 1984, telefon 23938 (19548) ● Vind sau schimb urgent, apartament cu 3 camere, zona Vlaicu, cu 2 camere indiferent de zonă, informații telefon 46448 (19528)

● Vind material construcție nouă, prin demolare, telefon 17204 între orele 16-20 (19532) ● Vind casă nouă cu etaj + dependințe, în comuna Ghioroc nr. 48, informații la telefon 238 după orele 15 (19538) ● Vind casă mare cu încălzire centrală, grădina mare, în Gai, str. Nouă nr. 33. Se poate vedea zilnic între orele 17-20 (19552) ● Vind urgent apartament 2 camere, proprietate personală sau închiriaz pe durată lungă la studenți străini, familisti, informații telefon 981-47339 (19554) ● Vind țigla lemni și oale, Sineani nr. 284 (19604) ● Vind prune pentru tuică, Mîndruloc nr. 374 (19589)

schimburi

● Schimb apartament proprietate cu casă și grădină. Informații telefon 30827 numai între orele 16-18. (17)

diverse

SOCIETATE COMERCIALA caută casă de închiriat pentru birouri și magazine, telefon 11854 zilnic între orele 18-20. (19527)

"DIAMANT" vinde mașini de scris portative, cămași soapte femei cu 550 lei, mașini de cusut, închiriere spații pentru producție și depozit, central. Informații între orele 12-18.30 la telefon 21630. (19293)

Cursuri **"DIAMANT"**, contabilitate firmelor particulare 5000, dactilografie secretariat 5000, croi cusut 5000, cofură, frizerie, manichiură 6000, laborant fotograf 5000. Informații între orele 12-18.30 la telefon 21630. (18779)

BANGA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI - Sucursala Județeană Arad, anunță organizarea unei licitații pentru adjudicarea lucrării de reparații curente la fața imobilului situat în Arad, Bd. Revoluției nr. 72, în data de 18 septembrie a.c. orele 10. Informații suplimentare la telefon 37795 int. 17. (19592)

SG ZANGOR SRL angajează șofer categoria C, D, informații la telefon 969-14286 comuna Vladimirescu. (19580)

SOCIETATE COMERCIALA angajează 2 vânzătoare produse alimentare, informații telefon 11664 orele 7-13 sau 18-20. (19603)

FIRMA PARTICULARĂ vinde țigla și teracotă, telefon 14353 între orele 8-15. (19563)

Doriți un autoturism **DA-CIA**? Cel mai ieftin la **AUTO-DUAL**. Dacă cumpărați la noi, primiți 20 la sută înapoi din prețul mașinii. **BEKESCSABA** - Szarvasi ut nr. 117, telefon 66-25007. (13683)

SC ROMCOMPIMEX SRL Piața Mihai Viteazul, telefon 23456, vinde zilnic **BANANE** en-gros, între orele 8-20. (19557)

Preiau contract garsonieră, ofer 150.000 lei, telefon 60998. (18642)

TRISTE

TRIS SRL organizează excursie în **UNGARIA** - sâmbătă și **TURCIA** - duminică. Informații Bd. Revoluției nr. 60, telefon 23897 orele 10-18. (19091)

Firma **"INCOTA-ATLAS"** transportă rapid turiști și pachete în **GERMANIA**. Preț informativ 12.000 lei, informații telefon 39995, 32818 orele 13-16, 20-22. (19388)

TRANSPORT rapid, persoane în **GERMANIA**, săptămânal, până la destinație. Informații telefon 61097, orele 9-17. (17996)

Firma **GABOR REISEN** transportă persoane în **GERMANIA**. Relații telefon 19755 sau 13194. (18995)

SC "TYPHOON", organizează excursie în **POLONIA** în fiecare zi de luni din săptămână, la prețul de 6800 lei și 20 DM. Plecarea la orele 9. Firma suportă cheltuielile suplimentare până la **VARSOVIA**, telefon 23907. (19418)

Doamna **EVA HERGATH** organizează excursii în: **UNGARIA, POLONIA, TURCIA**. Telefon 74347, 13190. (19535)

Firma româno-maghiară **ODISEEA** organizează excursii la: **VESZPREM, ISTANBUL, BUDAPESTA**, cu autocar maghiar, confortabil. Telefon 23823. (19551)

PD. VEGA asigură în fiecare duminică transport rapid și confortabil în **GERMANIA**. Plata în lei, telefon 23833. (19573)

BTF organizează excursie în **TURCIA**, în data de 20 septembrie 1992. Preț 9000 lei. Informații telefon 12776. (19625)

Comemorari

Aducem mulțumiri tuturor rudelor, cunoștințelor, vecinilor, care prin prezență și flori au participat la marea noastră durere pricinuită de moartea celei care a fost **CARABA MARGARETA**, soție, mamă, soacră și bunică. Familia îndoliată. (19531)

Colegii de la **SC AMEX ARAD** sint alături de familia **SPIRIDON GHEORGHE** în marea durere pricinuită de moartea tatălui. Transmitem sincere condoleanțe. (19598)

Mulțumesc prietenilor, colegilor, vecinilor și tuturor celor care au fost alături de mine la decesul tatălui meu **ADOC IOAN** din **ȘICLAU**, Nicu Adoc. (19583)

Azi, 9 septembrie se împlinesc 6 luni de lacrimi și durere de cind ne-a părăsit pentru totdeauna cea care a fost **SIREB MARIA** (Gavrila) fiică, mamă, soacră, cumnată, mătușă. Nu te vom uita niciodată. Te plîng mereu mama, frații și surorile. Dumnezeu să te odihnească în pace. (19605)

Pios omagiu la împlinirea celor trei ani de la decesul iubitului nostru **EMIL VAMOSTU** fost magistrat. Parastasul se ține joi, 10 septembrie orele 17 la Catedrala Ortodoxă Arad. Familia Vamoșu. (19721)

TRISTE

● Cu durere în suflet, anunțăm înțetarea din viață după o lungă suferință a celui care a fost bun soț, tată și bunic **ONUTE IOAN**. Înmormintarea va avea loc miercuri 9 septembrie 1992 orele 15.30 din str. 30 Decembrie nr. 20, la cimitirul Eternitatea. Familia îndoliată. (19715)

Adinec îndurerata familie, anunță înțetarea fulgerătoare din viață a iubitului nostru fiu, tată, soț, **OCTAVIAN-GHEORGHE BACIU** în vîrstă de 39 de ani. Înmormintarea va avea loc în 9 septembrie a.c. orele 15 de la Capela cimitirului Eternitatea. Familia în veci nemăgiată. (19273)

Din inițiativa **Consiliului Județean** își a constituit **Fundația Română de Ajutor Umanitar "Mihai Viteazul"**. Această fundație este o organizație națională, neguvernamentală și apolitică avînd ca scop realizarea ajutorului umanitar pentru Republica Moldova și pentru localitățile afectate de calamități naturale sau stare de război.

Consiliul Județean Arad a participat la constituirea acestei fundații devenind una dintre filialele ei teritoriale. Prima mare acțiune constă în acordarea unui ajutor economic substanțial Republicii Moldova.

În acest scop, filiala Arad **FRAU "Mihai Viteazul"** face apel către societățile comerciale, agenți economici, către persoanele fizice care doresc și pot să contribuie la constituirea unor fonduri pentru scopul amintit, să vireze sume după posibilități în contul colector deschis în acest sens la Filiala Arad.

BANCOOP ARAD cont 402*00096423.
Relații suplimentare se pot obține la telefon 15090 interlo 120, zilnic între orele 7.30-15.45. (3169)

STEX I Nou - Nou - Nou STEX I
CIRCUIT DE INTRAJUTORARE SOCIALA
SISTEM GERMAN GARANTAT
Doriți un televizor color? Un videorecorder?
NIMIG MAI SIMPLU

Prin depunerea unei sume de bani cuprinsă între 5000 lei și 30000 lei obțineți un câștig de 3 ori mai mare (între 15000 și 90000 lei).

Primele plăți încep după 4 săptămîni de la primele înscrieri plătite într-o singură rată.

Se asigură reinscrierea automată și gratuită într-o fază următoare unde câștigurile sînt similare cu prima fază.

Noi nu promitem mai mult decît putem oferi, dar nici nu oferim mai puțin decît promitem.
Evidență calculator, algoritmi germani
Câștiguri mai multe... pentru mai mulți!!!

Înscrierile se fac la sediul societății zilnic între orele 9-17, sîmbăta 9-13 începînd cu data de 3.09.1992.

STEX - își cere scuze pentru adresa eronată comunicată anterior.

ADRESA: Str. SAVINEȘTI nr. 1, ep. 5 (fa. curte-lingă Optica HELIOS colț cu Meșianu). (3132)

Școala Generală Nr. 2
Str. Piața Luptei nr. 2-4
FACE ÎNSCRIERILE

Fără concurs de admitere pentru școala complementară de 2 ani în meseriile de:

- lenjerie
- broderie
- tricotoare de mîna.

Informații telefon 11285. (3179)

S.C. K ȘI S.R.L. Arad
ORGANIZEAZĂ

săptămînal excursii cu plecare în fiecare duminică în:

POLONIA - Varșovia - tranziți Ungaria, Cehoslovacia, o noapte de cazare la Varșovia, preț 6000 lei și 20 DM.
TURCIA - o noapte cazare și un mic dejun la ISTANBUL, trecere pe la Calafat. Preț 8500 lei și 30 DM.

Informații și înscrieri: Hotel Mureșul în hol.
Telefon 11544 zilnic între orele 9-17.00 sau tel. 48294 între orele 16.00-20.00. (3183)

Societatea Comercială "Zahăr" Arad S.A.
VINDE

"ZAHAR" din import la prețul de 185 lei/kg, din depozitul fabricii, cu livrare imediată și adaos comercial 0. (3188)

Societatea Comercială "Ditar" S.A.
Bd. Armata Poporului nr. 2 telefon 12748; Fax 12691
ORGANIZEAZĂ

LICITAȚIE SELECTIVĂ pentru proiectarea structurii de rezistență la obiectivul: **COMPLEX COMERCIAL HOTELIER ÎN PIAȚA GĂRII ARAD**. Informații se pot solicita sefului de proiect arh. Secușici Gheorghe la Last. Proiect Arad, telefon 12556 unde se află documentația.
Ofertele se primesc la data de 25 septembrie 1992. (3185)